

в частности, рассматривался вопрос об изменении форм и роли семей.

14-е пленарное заседание
26 мая 1983 года

1983/24. Произвольные казни и казни без судебного разбирательства

Экономический и Социальный Совет.

ссылаясь на резолюции Генеральной Ассамблеи 35/172 от 15 декабря 1980 года, в которой Генерального секретаря просили представить Комитету по предупреждению преступности и борьбе с ней на его седьмой сессии доклад о произвольных казнях и казнях без судебного разбирательства, и 36/22 от 9 ноября 1981 года, в которой Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней просили изучить эту проблему с целью подготовки рекомендаций,

рассмотрев доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюции 35/172 Генеральной Ассамблеи⁴⁶,

рассмотрев положения Международного пакта о гражданских и политических правах⁴⁷, касающиеся смертной казни, в частности пункт 1 статьи 2 и статьи 6, 14 и 15 пакта,

ссылаясь на резолюцию 2393 (XXIII) Генеральной Ассамблеи от 26 ноября 1968 года, в которой Ассамблея предложила правительствам государств-членов, в частности, обеспечить самые щадительные юридические процедуры и максимально возможные гарантии лицам, обвиняемым в преступлениях, караемых смертной казнью, в странах, где применяется смертная казнь,

учитывая, что между проблемой прав человека, с одной стороны, и уголовным правосудием, с другой, имеется существенная взаимосвязь, которая должна и впредь получать признание и содействие в рамках системы Организации Объединенных Наций,

проявляя озабоченность в отношении заявления, сделанного в 1980 году в докладе Генерального секретаря за отчетный пятилетний период по вопросу о смертной казни⁴⁸, в котором отмечалось, что увеличивается число случаев применения внесудебной расправы в некоторых странах как среди выступающих за отмену смертной казни, так и среди выступающих за ее сохранение,

принимая к сведению резолюцию 5 шестого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями от 5 сентября 1980 года, в которой Конгресс отверг и осудил внесудебную расправу⁴⁹,

ссылаясь далее на Декларацию о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания⁵⁰, Кодекс поведения должностных лиц по

⁴⁶ E/AC.57/1982/4 и Согл.1 и Add.1

⁴⁷ Резолюция 2200 A (XXI) Генеральной Ассамблеи, приложение.

⁴⁸ E/1980/9 и Согл.1-2 и Add.1-3.

⁴⁹ См. Шестой Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями: доклад, подготовленный Секретариатом (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.81.IV.4), часть первая.

⁵⁰ Резолюция 3452 (XXX) Генеральной Ассамблеи, приложение.

поддержанию правопорядка⁵¹ и на Минимальные стандартные правила обращения с заключенными и соответствующие рекомендации, принятые Организацией Объединенных Наций⁵²,

принимая во внимание работу, проделанную Комиссией по правам человека и Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств в вопросе о произвольных казнях или казнях без судебного разбирательства и исчезновениях лиц, и более общего вопроса о правах человека и защите лиц, подвергаемых задержанию в любой форме и подвергаемых пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения.

выражая надежду на то, что работа, проводимая в настоящее время компетентными органами Организации Объединенных Наций в целях составления проекта конвенции о запрещении пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения или наказания, проекта свода принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, и проекта кодекса медицинской этики, может быть ускорена,

1. решительно осуждает и порицает жестокую практику казней без судебного разбирательства в разных районах мира и ее явное возрастание;

2. столь же решительно осуждает и порицает отсутствие или несоблюдение в некоторых случаях минимальных юридических гарантий и гарантий против применения смертной казни, что может привести к фиктивным судебным разбирательствам или произвольным казням;

3. просит Генерального секретаря представить Комитету по предупреждению преступности и борьбе с ней на его восьмой сессии доклад о ходе выполнения работы Комиссией по правам человека и Подкомиссией по предупреждению дискриминации и защите меньшинств;

4. постановляет, что Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней должен и в дальнейшем изучать вопрос о применении смертной казни, которое не соответствует признанным минимальным правовым гарантиям и гарантиям, закрепленным в Международном пакте о гражданских и политических правах и других международных документах, и приветствует намерение Комитета обсудить этот вопрос в ходе седьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями по соответствующему пункту повестки дня;

5. просит Генерального секретаря продолжить работу по получению от государств-членов и из других имеющихся источников информации о разработке юридических положений, о действительной практике, касающейся смертной казни и произвольного характера некоторых случаев смертной казни, и представить свой следующий доклад по вопросу о смертной казни на рассмотрение седьмого Конгресса Организации Объединенных Наций по пре-

⁵¹ Резолюция 34/169 Генеральной Ассамблеи, приложение.

⁵² См. Первый Конгресс Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями. Женева, 22 августа — 3 сентября 1955 года: доклад, подготовленный Секретариатом (издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № 1956.IV.4), приложение 1.

дупреждению преступности и обращению с правонарушителями.

14-е пленарное заседание
26 мая 1983 года

1983/25. Функции и долгосрочная программа работы Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней

Экономический и Социальный Совет,

ссылаясь на свою резолюцию 1584 (L) от 21 мая 1971 года относительно преступности и социальных изменений, в которой Совет, в частности, принял решение о том, что членов Консультативного комитета экспертов по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями будет назначать Экономический и Социальный Совет по рекомендации Генерального секретаря, что Комитет переименовывается в Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней и что он должен представлять доклады Комиссии социального развития и, по мере необходимости, Комиссии по правам человека и Комиссии по наркотическим средствам,

ссылаясь также вместе с тем на резолюцию 32/60 Генеральной Ассамблеи от 8 декабря 1977 года, в которой Ассамблея приняла, в частности, решение о том, что «члены Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней должны избираться Экономическим и Социальным Советом на срок в четыре года — причем половина членов будет переизбираться через каждые два года — на основе принципа справедливого географического распределения из числа экспертов, обладающих необходимой квалификацией и профессиональными и научными знаниями в этой области, по предложению государств-членов», и резолюции Экономического и Социального Совета 1979/19 и 1979/30 от 9 мая 1979 года относительно функций и долгосрочной программы работы и расширения Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней,

ссылаясь далее на свое решение 1981/122 от 6 мая 1981 года и на резолюцию 36/21 Генеральной Ассамблеи от 9 ноября 1981 года,

принимая во внимание резолюцию 32/60 и резолюцию 35/171 Генеральной Ассамблеи от 15 декабря 1980 года, в которой Ассамблея одобрила прилагавшуюся к этой резолюции Каракасскую декларацию, принятую шестым Конгрессом по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями, и рекомендации Конгресса относительно новых перспектив международного сотрудничества в области предупреждения преступности,

учитывая, что в Каракасской декларации Генеральной Ассамблее и Экономическому и Социальному Совету предложено обеспечить принятие соответствующих мер для укрепления по мере необходимости деятельности компетентных органов Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и обращения с правонарушителями,

будучи глубоко обеспокоен тем, что во многих частях земного шара продолжается рост преступности, требующий постоянного и все возрастающего внимания со стороны мировой общественности, что продемонстрировано беспокойством, выраженным Генеральной Ассамблей в резолюциях 35/171 и 36/21,

принимая во внимание важный вклад Комитета по предупреждению преступности и борьбе с ней в разработку Кодекса поведения должностных лиц¹⁾ по поддержанию правопорядка, доклад о методах и путях, которые будут, по-видимому, наиболее эффективными в деле предупреждения преступности и улучшения обращения с правонарушителями²⁾, и свои рекомендации по вопросу о смертной казни и произвольных казнях и казнях без судебного разбирательства³⁾,

учитывая факт, что, в соответствии с пунктом 2 резолюции 32/60 Генеральной Ассамблеи, на Комитет возложены функции представления Экономическому и Социальному Совету соответствующих предложений относительно подготовки конгрессов Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями и что состав и процедура назначения в состав Комитета были изменены в соответствии с пунктом 4 этой резолюции,

учитывая, что работа конгрессов Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями носит всеобъемлющий характер и что их повестки дня обычно охватывают основные вопросы, входящие в функции и программу Комитета,

будучи убежден, что масштабы и существенная важность функций, возложенных на Комитет, требуют не только максимально информированного, вдумчивого и целенаправленного подхода Комитета к рассмотрению вопросов, но и своевременного представления его рекомендаций на рассмотрение Экономического и Социального Совета и Генеральной Ассамблеи и принятия ими решений по этим рекомендациям,

1. постановляет, что в дальнейшем Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней будет представлять доклады непосредственно Совету;

2. постановляет также, что Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней будет направлять свой доклад Комиссии социального развития и, при необходимости, другим соответствующим органам Организации Объединенных Наций.

14-е пленарное заседание
26 мая 1983 года

1983/26. Координация и информация по вопросам молодежи

Экономический и Социальный Совет,

ссылаясь на свои резолюции 1979/27 от 9 мая 1979 года, 1980/25 от 2 мая 1980 года, 1981/25 от 6 мая 1981 года и 1982/28 от 4 мая 1982 года о координации и информации по вопросам молодежи,

ссылаясь также на резолюции Генеральной Ассамблеи 34/151 от 17 декабря 1979 года, 36/28 от 13 ноября 1981 года и 37/48 от 3 декабря 1982 года о Международном году молодежи: участие, развитие, мир.

отмечая, что Консультативный комитет по Международному году молодежи проведет свою третью сессию в Вене в первой половине 1984 года,

¹⁾ Резолюция 34/169 Генеральной Ассамблеи, приложение.

²⁾ E/CN.5/536, приложение IV.

³⁾ См. E/CN.5/1983.